1. E’ dato un angolo 
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 e la sua bisettrice OT. Da un punto M scelto nell’angolo 
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 si traccino le perpendicolari MC,MA e MB rispettivamente a OX,OY e OT. Provare che:

(a) Il triangolo ABC e’ equilatero;

(b) Vale la relazione MC=MA+MB;

(c) 
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 dove MA=a, MB=b.

2. Sia ABC un triangolo acutangolo e sia O il suo circocentro. Sia S il cerchio passante per O,A e B. Le rette CA e CB tagliano S anche in P e Q rispettivamente. Provare che CO e PQ sono perpendicolari.

3. Siano AC e BC due corde di una circonferenza aventi un estremo in comune, 
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 sia il punto medio dell’arco AC (non contenente B) e 
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 sia il punto medio dell’arco BC (non contenente A). Se H e K sono le intersezioni del segmento 
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con le due corde, si dimostri che il triangolo CHK e’ isoscele.

4. Dato il triangolo ABC con 
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, detti M il punto medio di AB e H il piede dell’altezza relativa ad AB, dimostrare che il raggio della circonferenza circoscritta ad ABC e’ uguale ad HM.

5. Sia P un arbitrario punto sul lato BC del triangolo ABC. Determinare un segmento QR secante il triangolo e parallelo a BC tale che 
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6. Sia ABC un triangolo. Provare che le bisettrici (interna ed esterna) di vertici C sono uguali se e soltanto se 
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7. (Collegato a 6) Provare che se le bisettrici interna ed esterna in C nel triangolo ABC sono uguali, allora 
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, dove R e’ il raggio del circocerchio di ABC.

8. Sia ABCD un trapezio di basi AB e CD. Le bisettrici degli angoli esterni in D ed A si incontrano in P e degli angoli esterni in B e C si incontrano in Q. Provare che PQ e’ uguale al semiperimetro del trapezio.

9. Il cerchio inscritto nel triangolo ABC tocca il lato BC in D, il lato CA in E e il lato AB in F. Se G e’ il piede della perpendicolare condotta da D su EF, provare che FG/EG=BF/CE.

10. (Difficile) Un cerchio ha il centro sul lato AB del quadrilatero ciclico ABCD. Gli altri tre lati sono tangenti al cerchio. Provare che 

AD+BC=AB. Caso particolare ABCD trapezio isoscele.

11. Il triangolo ABC ha CA=CB. P e’ un punto del circocerchio tra A e B (dalla parte opposta di C rispetto ad AB). D e’ il piede della perpendicolare condotta da C su PB. Mostrare che PA+PB=2PD.

12. Sia dato un triangolo isoscele ABC di base AC e sia CD la bisettrice dell’angolo in C. La retta per D perpendicolare a DC interseca AC in E. Provare che EC=2AD.

13. La somma degli angoli alla base di un trapezio e’ di 90 gradi. Provare che il segmento che unisce i punti medi delle basi e’ uguale alla semidifferenza delle basi stesse.

14. Sia ABCDE un pentagono convesso tale che AB=AE=CD=1, 
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 e BC+DE=1. Trovare l’area del pentagono.

15. E’ dato un segmento AB e un suo punto M. Si considerino poi i quadrati AMCD e MBEF costruiti dalla stessa parte di AB. Le circonferenze ad essi circoscritte si intersecano in M e in un altro punto N.

a) Provare che A,N,F e B,C,N sono allineati.

b) Provare che la retta MN, al variare di M, passa sempre per un punto fisso.

16. Sono dati due cerchi 
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 di centri 
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 rispettivamente, che si intersecano in A e B. Determinare un punto C su 
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 tale che il punto medio di AC giaccia su 
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. Trovare poi la lunghezza di AC nell’ipotesi che sia 
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17. I punti A,B,C e D sono vertici consecutivi di un poligono regolare ed inoltre vale la relazione:
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Quanti lati ha il poligono ? 

18. ABC e’ un triangolo rettangolo e 
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 e’ il suo circocerchio. Provare che il raggio del cerchio 
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 tangente ai cateti del triangolo e al cerchio 
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 e’ uguale al diametro dell’incerchio del triangolo ABC.

19. Due cerchi 
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 e 
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 hanno una tangente comune che li tocca in P e Q rispettivamente. 
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 e 
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 si intersecano in M e N. Provare che i triangoli MNP e MNQ sono equivalenti.

20. Due cerchi 
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 e 
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 hanno una tangente comune che li tocca in P e Q rispettivamente. 
[image: image31.wmf]1

C

 e 
[image: image32.wmf]2

C

 si intersecano in M e N, con N piu’ vicino a PQ di M. La retta PN taglia 
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 di nuovo in R. Provare che MQ biseca l’angolo 
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21. Sia ABC un triangolo e sia D un punto su AB tale che AB=4AD. La semiretta condotta da D dalla stessa parte di C rispetto ad AB forma con DA un angolo uguale a 
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. Se il circocerchio di ABC incontra la semiretta in P, mostrare che PB=2PD.

22. Nel quadrilatero ciclico ABCD la diagonale AC biseca l’angolo 
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. Sia E un punto sul prolungamento di AD dalla parte di D. Provare che CE=CA se e solo se DE=AB.

23. ABCD e’ un rettangolo, P e’ il punto medio di AB e Q e’ il punto di PD tale che CQ risulta perpendicolare a PD. Provare che il triangolo BQC e’ isoscele. Esaminare sia il caso in cui Q eà interno al rettangolo sia il caso in cui Q e’ esterno al rettangolo.

24. E’ data una circonferenza di diametro AB e sia X un fissato punto su AB che giace tra A e B. Un punto C, distinto da A e B, giace sulla circonferenza. Provare che, qualunque sia la posizione di C, il rapporto    
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  e’ costante.

25. Sia ABCD un quadrilatero convesso. I punti medi di AB , BC , CD,  DA siano P,Q,R,S rispettivamente. Supposto che l’area del quadrilatero PQRS sia 1, provare che l’area del quadrilatero ABCD e’ 2.

26. AP,AQ,AR,AS sono corde di uno stesso cerchio tali che 
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. Provare che
AR(AP+AR)=AQ(AQ+AS).

27. ABP e’ un triangolo isoscele acutangolo con AB=AP. PC e’ la perpendicolare a BP condotta da P, con C dalla stessa parte di A rispetto a BP. D completa il parallelogrammo ABCD. Se PC taglia DA in M, provare che M e’ il punto medio di DA.

28. Sia ABC un triangolo acutangolo. Dal vertice A si conduca l’altezza AD e da D si mandino le perpendicolari DE e DF agli altri due lati. Provare che la lunghezza del segmento EF e’ la stessa per ogni vertice del triangolo.

29. Sia ABC un triangolo acutangolo e siano D,E i piedi delle altezze condotte da A e B rispettivamente. Sia P il punto nel quale la retta AD interseca il semicirconferenza di diametro BC esterno al triangolo e sia Q il punto in cui la retta BE interseca la semicirconferenza di diametro AC esterna al triangolo. Provare che CP=CQ.

30. Sia ABC un triangolo acutangolo con circocentro O. La circonferenza circoscritta a BCO, di diametro OK, interseca nuovamente la retta AB in D e la retta AC in E. Dimostrare che ADKE e’ un parallelogrammo. (Ultimo numero di Archimede)

31. Le lunghezze dei lati di un triangolo PQR sono PQ=2, QR=3 e RP=4. Le bisettrici degli angoli in P e Q si incontrano in I. Trovare il rapporto tra l’area del triangolo PIQ e quella del triangolo PQR.

32. Sia P un punto interno ad un quadrato ABCD le cui distanze dai vertici A,B,D sono rispettivamente 4,1,5. Trovare l’area del quadrato.

33. Nel triangolo acutangolo ABC, CF e’ un’altezza, con F su AB e BM e’ una mediana, con M su CA. Sapendo che BM=CF e che 
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34. Il quadrilatero ABCD e’ inscritto in una circonferenza. Le diagonali AC,BD si tagliano in Q. I lati DA e CB prolungati rispettivamente dalla parte di A e di B si tagliano in P. Sapendo che CD=CP=DQ, provare che 
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35. Sia ABC un triangolo e siano D,E,F i punti medi di BC,CA,AB rispettivamente.

Provare che 
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36. Sia ABC un triangolo acutangolo e sia O il suo circocentro. Sia S la circonferenza passante per A,O e B. Le rette CA e CB intersecano S di nuovo in P e Q rispettivamente. Provare che le rette CO e PQ sono perpendicolari.

37. Nel triangolo ABC, D e’ il punto medio di AB ed E e’ il punto della trisezione di BC piu’ vicino a C. Sapendo che 
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38. (Inverso del precedente)

Nel triangolo ABC, rettangolo in A, D e’ il punto medio di AB ed E e’ il punto della trisezione di BC piu’ vicino a C. Provare che 
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39. Sia ABC un triangolo ottusangolo in A. Sia Q un punto (diverso da A, B, C) situato sulla circonferenza circoscritta ad ABC, dalla stessa parte di BC rispetto ad A e sia P il punto diametralmente opposto a Q. Siano poi V e W i piedi delle perpendicolari condotte da Q ai lati CA e AB rispettivamente. 

Provare che i triangoli PBC e AVW sono simili.

40. Due circonferenze (S e T) sono tangenti esternamente. Una tangente comune tocca S in A e T in B. Sia AP il diametro di S passante per A e da P conduciamo la tangente in Q alla circonferenza T. Provare che AP=PQ,

41. Nel triangolo ABC e’ AB<AC. La perpendicolare condotta da A a BC taglia la circonferenza circoscritta S di nuovo in P. Il punto X sta sulla retta del segmento AC e BX taglia S di nuovo in Q. Provare che BX=CX se e soltanto se PQ e’ un diametro di S. 

42. Nel triangolo ABC e’ 
[image: image45.wmf]o

120

ˆ

=

C

A

B

. Condotte le bisettrici AD,BE e CF degli angoli del triangolo, provare che la circonferenza di diametro EF passa per D.

(Molto bello ma anche molto difficile, si usano gli excentri. Ho dovuto guardare la soluzione).

43. Il triangolo ABC ha i lati di lunghezza un numero naturale e AC=2007. La bisettrice di 
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 incontra BC in D. Sapendo che AB=CD trovare le misure di AB e BC.

44. Un trapezio e’ diviso in quattro triangoli dalle sue diagonali. Se X e Y sono le aree dei triangoli adiacenti ai lati paralleli, trovare in funzione di X e Y l’area del trapezio.

45. In un quadrato ABCD, K e’ un punto sul lato BC e la bisettrice di 
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 taglia il lato CD nel punto M. Provare che AK=DM+BK.

46. ABCD e’ un parallelogrammo. Un punto M situato sul lato AB o sul suo prolungamento e’ tale che 
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, dove O e’ il punto di intersezione delle diagonali del parallelogrammo. 

Provare che MD=MC.

47. Nel trapezio ABCD di area 1 i lati paralleli BC e AD sono nel rapporto 1:2. K e’ il punto medio della diagonale AC e L e’ il punto di intersezione di DK con AB. Determinare l’area del quadrilatero BCKL. (Vedi anche esercizio 44)

48.  Le lunghezze dei lati di un triangolo acutangolo sono interi consecutivi. Provare che l’altezza relativa al lato di lunghezza intermedia divide tale lato in due parti, la differenza delle cui lunghezze e’ 4.

49. Il centro della circonferenza 1 giace sulla circonferenza 2. A e B sono i punti di intersezione delle due circonferenze. La retta tangente alla circonferenza 2 in B interseca la circonferenza 1 in C. Provare che AB=BC.

50. Nel trapezio ABCD i lati BC e AD sono paralleli, AC=BC+AD e l’angolo tra le diagonali (che guarda le basi) e’ di 60 gradi. Provare che il trapezio e’ isoscele.

51. In un quadrilatero ciclico ABCD si ha BC=CD. Provare che l’area del quadrilatero e’ data da  
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52. ABC e’ un triangolo con incentro I. Siano P e Q i piedi delle perpendicolari condotte da A su BI e CI rispettivamente. Provare che
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53. ABCD e’ un parallelogramma, M e’ il punto medio di CD e H e’ il piede della perpendicolare condotta da B su AM. Provare che BCH e’ un triangolo isoscele.

54. Sia ABC un triangolo equilatero e sia O il suo circocentro. Siano M ed N punti sui lati AB e AC rispettivamente tali che 
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. Provare che il perimetro del triangolo AMN e’ uguale al lato del triangolo equilatero.

55. L’esagono ABCDEF e’ inscritto in un cerchio, AB=BC=a, CD=DE=b, EF=FA=c. Provare che l’area del triangolo BDF e’ uguale alla meta’ di quella dell’esagono.

56. Il punto D giace sul lato AB del triangolo ABC e
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Provare che l’angolo in C e’ ottuso.

57. Sia ABC un triangolo rettangolo in A con AC>AB. I punti E su AC e D su BC sono tali che AB=AE=BD. Provare che il triangolo ADE e’ rettangolo se e soltanto se AB:AC:BC=3:4:5.

58. Nel triangolo ABC e’ AB=AC e 
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. Il punto D giace su AB ed e’ tale che AD=BC. Trovare 
[image: image54.wmf]D

C

B

ˆ

.

59. ABC e’ un triangolo rettangolo in C. Il quadrato ABDE e’ costruito esternamente al triangolo. La bisettrice dell’angolo retto taglia DE in F. Se AC=1 e BC=3, calcolare DF/EF.

60. Le diagonali di un quadrilatero convesso ABCD si tagliano in P. La somma delle aree dei triangoli PAB e PCD e’ uguale alla somma delle aree dei triangoli PAD e PCB. Provare che P e’ il punto medio o di AC o di BD.

61. Nel triangolo ABC e’ AB=AC.  E’ condotta per A la parallela a BC. Esternamente al triangolo ABC tracciare la circonferenza tangente a questa retta, a BC, ad AB e all’incerchio di ABC. Se il raggio di tale circonferenza e’ 1, determinare l’inradio di ABC.

62. Il punto P divide il lato BC del triangolo ABC nel rapport BP:PC=1:2 e 
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[image: image56.wmf]o

60

ˆ

=

C

P

A

. Trovare l’angolo 
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 senza usare la trigonometria.

63. Siano ABO e A’B’O due triangoli rettangoli isosceli con in comune il vertice dell’angolo retto. Provare che AA’=BB’ e che AA’ 
[image: image58.wmf]^

BB’.

64. Sia ABC un triangolo arbitrario e siano P e Q i centri dei quadrati costruiti esternamente ad ABC di lati AB e AC. Detto M il punto medio di BC, provare che MPQ e’ un triangolo rettangolo isoscele.

65. Sia ABCD un rombo con 
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. Sia l una retta passante per D esterna al rombo, che interseca AB e BC in E ed F rispettivamente. Sia poi M il punto di intersezione di CE ed AF. 

Provare che CA
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 =CM x CE.

66. L’incentro di un triangolo ABC e’ unito ai tre vertici del triangolo, che rimane quindi diviso in tre triangoli piu’ piccoli. Se uno di questi tre triangoli e’ simile al triangolo ABC, trovare i suoi angoli.

67. Il triangolo ABC e’ inscritto in un cerchio. Le corde AM e AN intersecano il lato BC in K e L rispettivamente. Provare che il quadrilatero KLNM e’ ciclico se e solo se ABC e’ un triangolo isoscele.

68. In un trapezio ABCD i lati paralleli sono AD e BC. Preso un punto K su AB tracciare per A la parallela a KC e per B la parallela a KD. Dimostrare che queste due rette si incontrano in un punto di CD.

69. Sia M un punto sul segmento AB. Si costruiscano, dalla stessa parte di AB, i quadrati AMCD e MBFE e sia N il secondo punto di intersezione (oltre a M) delle due circonferenze circoscritte a tali quadrati. Provare che BC e AE passano entrambe per N.

70.  Sia ABCD un rettangolo con BC=3AB. Mostrare che se P,Q sono punti su BC tali che BP=PQ=QC, allora 
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71.  ABCDEF e’ un esagono regolare di centro P e PQR e’ un triangolo equilatero (vedi figura). Se AB=3, SB=1 e PQ=6, determinare l’area della parte comunque alle due figure.

72. Sia ABCD un quadrilatero convesso e sia X un generico punto del lato BC. Tracciamo la retta per B parallela ad AX e la retta per C parallela a DX, che si incontrino in P. Provare che il triangolo APD e’ equivalente al quadrilatero ABCD.

73. Provare che se un poligono convesso ha quattro angoli retti, allora e’ necessariamente un rettangolo.

74. Sia M il centro di un cerchio e siano A,B due punti sulla circonferenza non diametralmente opposti. Le tangenti in A e B si intersecano in C. Sia poi D il punto in cui CM interseca la circonferenza e supponiamo che la tangente per D intersechi AC e BC in E e F rispettivamente.

Provare che l’area del quadrilatero ADBM e’ la media geometrica delle aree del triangolo ABM e del quadrilatero ACBM.

75. Trovare un’espressine in termini di a e b per l’area della regione tratteggiata della figura (ci vuole ovviamente la figura).

76. Un triangolo rettangolo ABC retto in C e di lati a,b,c, (c e’ l’ipotenusa) determina un esagono che ha per vertici i vertici dei quadrati costruiti esternamente sui lati del triangolo e che non stanno sul triangolo. Trovare l’area dell’esagono in funzione di a,b,c.

77. Sia E il punto medio del lato BC del triangolo ABC e sia F sul lato AC tale che AC=3FC. Trovare il rapporto tra l’area del triangolo FEC e quella del quadrilatero ABEF.

78. Sia 
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 un generico angolo acuto. Preso un punto B su OQ si conduca da B la perpendicolare BA su OP. Si costruisca poi il triangolo equilatero di lato AB in modo che O e C siano da parti opposte rispetto ad AB. Determinare per quali angoli 
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79. Il punto O e’ il centro di una circonferenza e PQ e’ un suo diametro. Il punto R e’ il piede della perpendicolare condotta da P alla tangente in T e S e’ il piede della perpendicolare condotta da Q alla stessa tangente. Provare che OR=OS.

80. Siano ABCD un quadrilatero convesso inscritto in un cerchio di centro O, M la proiezione di O su AB. Dimostrare che OM=CD/2 se e soltanto se le diagonali AC e BD sono perpendicolari.

81. Nel triangolo ABC la bisettrice dell’angolo 
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 incontra BC in D. La circonferenza circoscritta al triangolo ABD incontra AC in N e la circonferenza circoscritta al triangolo ACD incontra AB in M. Si provi che DM+DN=BC.

82. A,B,C,D sono quattro punti “consecutivi” su una circonferenza e P,Q,R,S sono i punti medi rispettivamente degli archi AB,BC,CD,DA. Provare che PR e’ perpendicolare a QS. 

83. Sia ABCD un quadrilatero convesso. Siano G ed H i punti medi di AC e BD e sia E il punto di intersezione dei prolungamenti di AB e DC. Provare che l’area di EGH e’ la quarta parte dell’area di ABCD.

84. Nella figura AB=CD=1, 
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. Trovare AC (senza usare la trigonometria).

85. Sia ABC un triangolo rettangolo in A e sia I il suo incentro. BI taglia il lato AC in D e CI taglia il lato AB in E. Provare che
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86. E’ dato un quadrato ABCD e siano E ed F punti sui lati BC e CD rispettivamente. Siano poi P e Q i piedi delle perpendicolari condotte da C ad AE e AF rispettivamente. Provare che se
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allora 
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87. Sia ABCD un quadrilatero ciclico con 
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. Provare che BC+CD=AC.

88. Sia ABC un triangolo. Provare che 
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89. Supponiamo che AD,BE e CF siano le bisettrici degli angoli del triangolo ABC, con D su BC, E su CA e F su AB. Sia poi BC=a,CA=b,AB=c,AE=x e AF=y. Supponiamo poi che sia x+y=a. Provare che:

(a) 
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    (d) AD<a .

90. Nel triangolo ABC con mediana AD e bisettrice BE, abbiamo AB=7, BC=18 ed EA=ED. Trovare AC.

91. In un trapezio isoscele di basi AB e CD, M ed N sono i piedi delle perpendicolari condotte da D su AB e AC rispettivamente e P e’ il punto medio di CD. Provare che se i punti M,N,P sono allineati, allora l’angolo ACB e’ retto.

92. Sia ABC un triangolo con BAC di 60 gradi. Sia AP la bisettrice dell’angolo in A, che taglia BC in P e sia BQ la bisettrice dell’angolo in B che taglia AC in Q. Trovare gli angoli del triangolo ABC sapendo che AB+BP=AQ+QB.

93. (Inverso di 92) Se nel triangolo ABD gli angoli in A,B,C misurano rispettivamente 60, 80 e 40 gradi, provare che AB+BP=AQ+QB.

94. Sia ABC un triangolo con BC=2AB. Siano poi D il punto medio di BC ed E il punto medio di BD. Provare che AD e’ la bisettrice dell’angolo EAC.

95. Sia ABC un triangolo. D ed E siano due punti su AB e AC rispettivamente. Le bisettrici degli angoli ABE e ACD si incontrano in F. Mostrare che BDC+BEC=2BFC.

96.Sia ABC un triangolo rettangolo in C.I punti D ed E sulla ipotenusa

AB sono tali che BC =BD e AC=AE.Se F e G sono i piedi delle perpen-

dicolari condotte da D su AC e da E su BC,provare che DF+EG=DE.

97. Sia ABC un triangolo rettangolo in A con AB > AC. Dal punto medio D dell’ipotenusa tracciamo la perpendicolare a BC che incontri in E la bisettrice dell’angolo retto in A. Provare che:

(i) AD=DE    (ii) 
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98. In un rettangolo ABCD e’ AB=2BC. Sia P il punto su AB tale che AB=4BP. Provare che BD e’ perpendicolare a CP.

99. Sia ABC un triangolo e siano M,N,L i punti medi dei lati BC , AC, AB. Sia poi H il piede dell’altezza condotta da C su AB. Provare che 
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, supponendo ABC acutangolo e poi ottusangolo in A.

100. Sia ABC un triangolo equilatero e prolunghiamo AB di un segmento BD congruente a 2AB. Detto F il piede della perpendicolare condotta da D su CB, provare che 
[image: image80.wmf]F
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_1529767379.unknown

_1533999143.unknown

_1535290394.unknown

_1536854334.unknown

_1538166518.unknown

_1539328787.unknown

_1552466740.unknown

_1552510501.unknown

_1552510945.unknown

_1539328857.unknown

_1539328751.unknown

_1536854511.unknown

_1538166421.unknown

_1536854408.unknown

_1536423355.unknown

_1536854069.unknown

_1536854261.unknown

_1536423458.unknown

_1536164001.unknown

_1536164253.unknown

_1536163884.unknown

_1534455786.unknown

_1534838345.unknown

_1534838524.unknown

_1534455887.unknown

_1534455717.unknown

_1534455751.unknown

_1533999202.unknown

_1531457428.unknown

_1533905559.unknown

_1533905911.unknown

_1533906065.unknown

_1533905669.unknown

_1532438681.unknown

_1532507194.unknown

_1532121388.unknown

_1530866076.unknown

_1531326458.unknown

_1531457386.unknown

_1530911100.unknown

_1529937132.unknown

_1529937235.unknown

_1529831804.unknown

_1529048180.unknown

_1529127764.unknown

_1529266674.unknown

_1529305356.unknown

_1529266598.unknown

_1529266673.unknown

_1529266634.unknown

_1529127778.unknown

_1529048304.unknown

_1529127397.unknown

_1529127754.unknown

_1529048376.unknown

_1529048208.unknown

_1529048219.unknown

_1529048189.unknown

_1528446862.unknown

_1529048128.unknown

_1529048155.unknown

_1528447033.unknown

_1528789574.unknown

_1528446911.unknown

_1528446700.unknown

_1528446771.unknown

_1528446797.unknown

_1528446731.unknown

_1528446569.unknown

_1528446603.unknown

_1528446487.unknown

